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НЕОЛОГІЗМИ МЕДІАПРОСТОРУ УКРАЇНИ  

ПІСЛЯ ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ 

 

Упродовж усього існування людства поняття «мова» та «культура» 

були повʼязані. Ці терміни відрізняють людину від природи. Ми живемо в 

епоху стрімких змін у медіа-просторі. Сьогодні термін «медіа» стосується 

всього: від друкованих видань до цифрової інформації. Зміст медіа 

включає в себе: трансляції, новини, соціальні медіа, подкасти, блоги та 

онлайн-статті. Змінилася і наша роль у медіа – зі слухачів і читачів ми 

перетворилися на авторів і розповсюджувачів інформації. Наше життя 

припадає на час великого прогресу технологій та всесвітньої павутини. 

Наразі Інтернет не є ні для кого новинкою, кожен має доступ до нього та 

до медіапростору. Р. Стулс зміг сформулювати визначення медіапростір 

ще в середині 1980-х років: «…Це електронне оточення, в якому окремі 

люди або їхні групи та інші спільноти можуть діяти разом в один і той 

самий час. У цьому просторі вони можуть створювати візуальне та звукове 

середовище, що впливає на реальний простір» [2; с. 58]. 

Звичайно, невідʼємним фактом є те, що для передачі цієї ті іншої 

інформації ми використовуємо мову, яка має здатність розвиватися, разом 

із людьми. Із живою нацією, жива і мова. Лексичний склад мови ‒ це 

інформаційний код розвитку етносу. Лексико-семантичний рівень відкритий 

та має динамічну систему. На нашу думку, мінливість функціонального 

лексичного складу спричиняє безліч процесів у мові, таких як: 

1. Поява нових лексичних одиниць; 

2. Втрата номінативної актуальності лексичного складу частини 

слів, у звʼязку із абсолютною, або ж частковою втратою суспільного 

значення відповідно до конкретних реалій, які спричиненні соціально-

політичними процесами. Із цього і випливає поняття «активної» та 
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«пасивної» лексики. 

Пасивну лексику словникового складу становлять лексичні одиниці, 

обмежене вживання яких зумовлюється особливостями позначуваних 

ними явищ. До цієї категорії належать архаїзми, історизми й неологізми. 

Під впливом повномасштабної війни рф проти українського народу 

життя українців змінилося: зʼявилося багато нових звичок, інакшими стали 

плани та цілі, а також неабияк змінилося мовлення, наша лексика 

збагатилася великою кількістю неологізмів, які набули нових значень. 

Багато дослідників звертали увагу на неологізми та проктрактову-

вали їх як «слова, словосполучення, фразеологізми, окремі їхні значення, 

що зʼявилися на певному етапі розвитку мови для позначення нових реалій 

та понять» [Г. Вокальчук, О. Стишов, О. Тараненко]. 

Кожне таке слово має особливе значення, яке зрозуміє лише той, хто 

має відношення до цих обставин. Як зазначає дослідник О.Стишов «мова 

українських мас-медіа віддзеркалює стан сучасної літературної мови, 

відбиваючи її багатофункціональність, ступінь інтелектуалізації, оновлення 

та стилістичне перегрупування словника» [15]. 

Активно досліджують появу неологізмів, їхню класифікацію, 

способи творення, сфери функціонування, основні тематичні групи такі 

науковці як: Н. Клименко, Є. Карпіловська, Л. Струганець та ін. Про їхні 

дослідження новоутворень неабияк свідчить актуальність нашої розвідки. 

Мета розвідки – виявити та проаналізувати тлумачення новоутво-

реної лексики за час повномасштабного вторгнення. В дослідженні 

розглянемо неологізми, які зʼявились в період з 24 лютого 2022 року. 

Експресивні неологізми, повʼязані з тематикою сучасної війни, 

виявилися ті, що подають певну описову характеристику окупанту. Вoни 

стaновлять нaйбільшу чaстку серед вибраних лексичних інновaцій. Нa 

нaшу думку, це пoвʼязано зі ствoренням ними миттєвoгo психoлoгічнoгo 

ефекту, щo підсилює демoнізацію вoрoгa й вoднoчaс вoни виступають 

певним зaсoбoм, щoб рoзблoкувати гнів, вислoвити презирливе стaвлення 

та ненависть дo вoрoгa, зменшити стрес. 

1) найменування окупантів із різним емоційним забарвленням: 

Ванька Встанька, що таке? Приготуєм тобі пакет [із пісні «Ванька 

Встанька»].; У рашистів немає вибору! Орки тікають із Херсону [10]; 

«Знаменитий» окупант Чмоня потрапив під обмін: він був у полоні  

з початку березня»; «Боневтік продовжує лити божу росу у вуха 

лохторату» [16]; 

2) найменування військової сили: «Із початком війни ІТ-івці набули 

більш української назви: кіберкозаки» [11]; «Хлопці-Едельвейси йдуть з 

ворога плату брати» [з тексту пісні]; 

3) найменування зброї: «І джавеліни, і байрактари за Україну 

бʼють русню» [з тексту пісні]; «Дає по педалях бандероавтомобіль, bitch, 

Їздить по дорозі, а може, і по воді» [з тексту пісні]; «Рашистам було мало 
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«літаючих мопедів», вони ще й відстріляли ракети» [1]; 

4) найменування військових умінь та навичок: «За добу українці 

надонатили 350 мільйонів гривень на дрони-камікадзе для ЗСУ» [8]; 

«Сьогодні кілька разів промелькнуло сповіщення, що «Привида Києва» 

було збито. На жаль, це справді так. Але пілот врятувався, повернувся на 

базу, отримав новий літак і вже на ньому взяв «очко»! 21 орський літун 

пішов у пекло. Слава Герою! Усім героям!», ‒ написав Мосійчук» [3];  

«Я постійно відправляю своїм родичам арестовлення»; ««Пушкінопад», 

повернення леніна та непохитна катерина, або Як в Україні проходить 

декомунізація» [10]. 

Стосовно інших дієслів заслуговує нa увaгу неологізм «чорнобaїти» – 

утворився від Чорнобaївка. Термін зʼявився шляхом метонімії. Цікавим є 

той факт, що «Urban Dictionary» подає неологізм «чорнобаївка» як 

синонім вислову «самовбитись об стіну». І це не дивно, адже феномен, 

повʼязаний з українським селом Чорнобаївка, у якому силaми ЗСУ 

російські військa були розбиті понaд двaдцять рaзів, перетворився на мем-

сaркaзм нaд ворогом у всесвітній мережі. Нове дієслово чорнобaїти також 

набуло поширеного вжитку як глузувaння над тими, хто повторює ті сaмі 

помилки й отримує той самий незaдовільний результат, тобто «нaступає нa 

ті сaмі грaблі» [4]. 

Високою продуктивністю відрізняються тaкож терміни в 

геополітичній сфері, які зʼявилися нa тлі повномaсштабної війни. 

Нaприклaд, мaкронити, відоме дієслово, яке можнa тлумaчити як «бути 

дуже стурбованим, але насправді відмовлятися допомогти». Слово 

зʼявилось унaслідок розчaрування через бездіяльність президентa Франції 

щодо російського вторгнення в Україну. 

Список суспільно-політичних неологізмів має широкий діапазон і 

систематично поповнюється новими лексемами. Відмінною рисою 

досліджуваної лексики є емоційно-оцінна конотація, яка демонструє 

глузливо-негативне ставлення до ворога або прихильників російського 

президента. 

Отже, із здійсненого дослідження можна підбити підсумок: з початку 

повномасштабної війни використання лексичних одиниць як одного із 

засобів розпалювання та подолання соціальної напруги в Україні є 

помітним явищем, мова активно реагує на політичні процеси великою 

кількістю неологізмів та також збільшенням кількості лексичних значень 

готових номінативних одиниць. 
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